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Проблема обігу лікарських засобів із психоактив-
ними властивостями у фармацевтичних підприємствах 
різних форм власності для всіх контингентів хворих 
є надзвичайно актуальною. Це зумовлено значним 
асортиментом психоактивних лікарських засобів та іс-
нуванням можливості їх перетинання із легального обігу 
у нелегальний обіг, що може впливати на нераціональне 
застосування і спричиняти зловживання психоактив-
ними лікарськими засобами з розвитком адиктивних 
видів розладів здоров’я. Такий стан справ, особливо за 
умов поширення наркоманії та наркозлочинності, веде 
до зниження доступності психоактивних лікарських за-
собів для широких верств населення [1, 4, 5].

Фармацевтичні підприємства різних форм власності 
здійснюють фармацевтичну господарську діяльність 
(ФГД) на всіх етапах обігу лікарських засобів із пси-
хоактивними властивостями різних номенклатурно-
правових груп. Термін «фармацевтична господарська 
діяльність» запропонований кафедрою фармацевтично-
го права Інституту підвищення кваліфікації спеціалістів 
фармації Національного фармацевтичного університету 
вперше у 2005 році [2, 3].

Метою роботи стало вивчення основних рис фарма-
цевтичних підприємств, які здійснюють обіг лікарських 
засобів із психоактивними властивостями, в рамках 
судової фармації.

Шаповалова В. О., Шаповалов В. В., Пересипкін О. В., 2010

Основні риси фармацевтичного підприємства (ФП), 
яке здійснює обіг лікарських засобів із психоактивними 
властивостями, наведено на рис. 1.

Рис. 1. Основні риси фармацевтичного підприємства

Нами виділено основні ознаки суб’єктів фарма-
цев тичної господарської діяльності: 1) суб’єкти ФГД 
є учас никами фармацевтичних господарських від-
носин; 2) суб’єкти ФГД здійснюють фармацевтичну 
господарську діяльність; 3) суб’єкти ФГД мають відпо-
відну фармацевтичну компетенцію, що реалізується 
у фармацевтичній господарській діяльності; 4) суб’єкти 
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ФГД мають відокремлене майно; 5) суб’єкти ФГД не-
суть відповідальність за своїми обов’язками у межах 
відокремленого майна.

Нами систематизовано види суб’єктів фармацевтич-
ної господарської діяльності (рис. 2).

Рис. 2. Суб’єкти фармацевтичної господарської діяльності

Перший вид суб’єктів ФГД — це юридичні особи. 
Юридичною особою є фармацевтичне підприємство, 
що створено і зареєстровано шляхом об’єднання 
осіб та майна у встановленому законом порядку. 
Фармацевтичне підприємство наділяється цивільною 
правоздатністю і дієздатністю.

Нами систематизовано загальні ознаки фармацевтич-
ного підприємства як юридичної особи (рис. 3):

1) організаційна єдність — ФП має внутрішню струк-
туру, яка зафіксована в його статуті;

2) майнова відокремленість — лише ФП, що володіє 
відокремленим майном, є самостійним і повноправним 
учасником правовідносин у системі «провізор — па-
цієнт — лікар». Для комерційних юридичних осіб, які 
здійснюють фармацевтичну підприємницьку діяльність 
у приватній аптечній мережі, ознака майнової відокрем-
леності конкретизована у виді наявності самостійного 
балансу;

3) виступ у господарському суді від свого імені. Якщо 
перші дві ознаки створюють необхідні передумови для 
самостійної участі ФП в фармацевтичній господарській 
діяльності, то ця ознака означає, що ФП можуть від 
свого імені здобувати майнові і немайнові права і нести 
зобов’язання;

4) самостійна майнова відповідальність. Через те, що 
ФП здобуває від свого імені права та обов’язки, воно пови-
нно нести пов’язані з цим обов’язки та відпо відальність.

Рис. 3. Ознаки фармацевтичного підприємства 
як юридичної особи

Другий вид суб’єктів ФГД — фізичні особи, що здій-
снюють фармацевтичну господарську діяльність без 
утворення юридичної особи і зареєстровані відповідно 
до закону як підприємці.

Третій вид суб’єктів ФГД — відокремлені підрозділи 
і структурні одиниці ФП, утворені ними для здійснення 
ФГД з обігу психоактивних лікарських засобів. У їхньому 
числі — філії і представництва ФГД.

Для регіональної аптечної мережі філія становить 
собою відокремлений підрозділ ФП, який розташований 
поза місцем його знаходження і здійснює всі або частину 
функцій ФП.

Для регіональної аптечної мережі ФП можуть мати 
представництва, тобто відокремлені підрозділи ФП, які 
розташовані поза місцем його знаходження і здійснюють 
захист та представництво інтересів фармацевтичного 
підприємства як юридичної особи.

Нами узагальнено перелік прав, на підставі яких 
суб’єкти фармацевтичної господарської діяльності ре-
алізують свою фармацевтичну компетенцію: 1) право 
власності; 2) право проведення фармацевтичної госпо-
дарської діяльності; 3) право оперативного керування; 
4) право оперативно-господарського використання 
майна фармацевтичного підприємства.

Інколи в регіональній аптечній мережі як суб’єкти 
ФГД виступають фармацевтичні організації.

По-перше, фармацевтичні організації є юридичними 
особами, як і фармацевтичні підприємства. По-друге, 
фармацевтичні організації діють на основі права влас-
ності, права проведення фармацевтичної господарської 
діяльності або права оперативного керування. Статус 
юридичної особи суб’єктів ФГД — фармацевтичних 
організацій визначається цивільним і господарським 
законодавством України.

На відміну від фармацевтичних організацій, від-
окремлені підрозділи і структурні одиниці фармацев-
тичних організацій не є юридичними особами. Вони 
наділяються майном їхньої юридичної особи, що їх 
створила. Керівники філій і представництв признача-
ються суб’єктом фармацевтичної господарської діяль-
ності і діють на підставі виданого їм доручення. Діють 
відокремлені підрозділи і структурні одиниці суб’єктів 
ФГД тільки на основі права оперативно-господарського 
використання майна фармацевтичного підприємства.

Фармацевтичні підприємства можуть здійснюва-
ти обидва види господарської діяльності — як під-
приємництво (господарську комерційну діяльність), так 
і некомерційну господарську діяльність.

Таким чином, в рамках судової фармації досліджено 
основні риси та ознаки фармацевтичних підприємств, 
які здійснюють обіг лікарських засобів із психоактив-
ними властивостями; виділено основні ознаки та види 
суб’єктів фармацевтичної господарської діяльності.
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